

# 无论冬天有多冷，春天都会来

一个特别的正月刚刚过去。有些人坚守在岗位上，在岗不换班；有些人待在家中，尽量少外出。大家的目标是一致的——减少人员流动，降低感染风险。

杨柳抽芽，迎春花开。疫情过后，你最想做什么？有人想回家看看老人老母，抱抱孩子，补上春节未能团聚的遗憾。有人想摘下口罩自由自在地走进春天里，感受鸟语花香，走进车水马龙里，享受嘈杂喧嚣。还有人想重返岗位，操作起熟悉的设备，再跟工友唠唠家常。

其实，你最想的，也许不过是那最寻常的生活。而最寻常的生活，可能便是幸福的模样。

——编者

## 我想去跑步



冀东油田北田(能源)公司巡线班  
巡线员张培新

李莉

自大年三十到现在，疫情让张培新的巡线之路冷清了许多。原本热闹的村口除了防疫检查人员再无他人，原本车辆往来喧嚣的青林路也成了空巷，路边小店也都紧闭着门户，张培新感觉自己像是走进了一个封闭的世界。

张培新是冀东油田北田(能源)公司巡线班的一名巡线员，每天徒步巡查天然气管线、检测埋地管线

腐蚀情况是他的本职工作。因为新冠肺炎疫情，同事被封在村子里无法返岗，于是他又增巡位于排干渠东西两侧的高唐和嘉唐两条天然气管线。

工作任务的增加，让张培新有点吃不消。每天徒步巡线直线距离是12公里，但是由于高唐和嘉唐两条管线是在干涸的河床两侧并行，且河床宽度平均都在20米以上，他需要在巡线时往返于干渠两侧查看管道，这让他至少多走一倍的路。

前几天渤海湾下了一场大雪，那场大雪让张培新吃尽了苦头。为了完成当天的巡线工作，他在风雪中徒步长达6个多小时。早上从家中带了一袋烧饼片当午饭，随身携带的两瓶矿泉水冻得起了冰碴。一天下来，张培新体力严重透支，双腿发软，累得连说话的力气都没有。

“现在真觉得腿力不行。”张培新说，“疫情过去后我要马上开始锻炼，从跑步5公里开始，锻炼好耐力，到时候巡线多长都不叫事儿了。”

## 想坐在街头看人来人往



西北油田采油一厂油气处理部安全监督吴杰(右)

王宏伟

西北油田采油一厂油气处理部有5套大型生产装置，人员密集。春节期间，油气处理部的值班干部比较少，防控疫情、保证安全生产的压力很大。

安全监督吴杰每天第一个早早到岗，为进站上班的员工逐个测量体温，协调装置的安全生产。几天下来，胳膊累得抬不起来，吃饭时都打哆嗦，夹起饭菜，送不到嘴里。

油气处理部为岗位员工配发了口罩、碘伏、消毒液、棉签和医用纱布等物品。液化气充装岗和装卸油站的员工需要与大量外来人员接触，特别配备了护目镜。使用中，有员工发现戴上护目镜仅半个小时，镜片上就蒙了一层厚厚的雾气，严重影响液化气工作正常进行。

吴杰辗转与乌鲁木齐的一名医生联系上，学到了妙招：在镜片内侧滴几滴碘伏或消毒液，来回缓慢旋转镜片，使药液均匀覆盖整个镜面再晾干，可以保证镜片戴5个小时不起雾。

这些天来，油气处理部的员工还要腾出时间对进站充装液化气的社会车辆进行消毒，并给司乘人员测体温。

2月21日，吴杰在忙完一天的工作后一脸向往地说：“疫情结束后，我就想坐在街头，吃着炸鸡块，喝着可乐，看着人来人往，看上几天几夜。”

## 让我回家看看老婆孩子

口述/王亮 整理/刘笃仁

这个春节，我们一家四口没能在一起。我在东明接触网工区干活，大女儿在新乡车站当客运员，妻子和小女儿在山东菏泽的家中。平时我们一家四口聚少离多，本想着过年可以团聚了，没想到出现疫情，不让动了。

转眼就一个月过去了。这一个月，我挺忙。作为工长，得组织兄弟们学习防疫知识，仔细消毒，还得带着大家步行巡检设备，处理鸟窝和挂网异物。东明是黄河滩区，鸟儿多，接触网支柱上、基础构架上都是搭窝的好地方。现在最头疼的是堵路，得关注道路封堵的最新状况，把路线摸清楚，确保抢修时知道怎么走。

大女儿年前实习期刚满，疫情中火速顶岗，检票、引导旅客进站。她每天给我打电话，听声音是很想家，可嘴上不说，还叫我放心，说她在新乡很好，就



中国铁路郑州局集团有限公司新乡供电段王亮

是下了班哪儿也不能去，闷得慌。这一个月，感觉她一下子长大了。她说疫情过了要领着一家人去旅游。我要说，哪儿也不去，就在家团团圆圆。

现在我们一家四口能做的，就是待在原地，用大女儿的话说，就是在三个地方静待春暖花开，不给一线冲锋陷阵的英雄添乱。

疫情赶紧过去吧！让我回家好好看看老婆孩子！

## 最想抱着孩子闻闻花香、听听鸟鸣

口述/黄坤 整理/李学莉

一场疫情让生活改变了许多，谁也没有想到自由地出入家门，阳光下通畅地呼吸竟也成为了一种奢侈。

我负责雅苑4个小区、清苑小区3694户居



胜利油田公共事业服务中心玉山服务部雅苑服务班班长黄坤

民的物业服务工作，这些天，我们班26名员工都在努力坚守着小区的最后一道防线。

1月25日，接到上级通知，封堵小区所有的边门，严格把控人员出入，测量体温，对小区公共区域进行消杀。我们放弃节假日，立即上岗。

早上7时，戴好口罩、护目镜来到库房，兑好84消毒液。我跟副班长胡洪启、王利，对垃圾桶、公厕、楼道公共区域开始消毒工作。背着30斤的喷雾器，从每个单元的顶层开始消毒。零摄氏度的室外温度，我们工服下的衣服却被汗水湿透了。中午，一盒方便面、两根火腿肠就着消毒水的味道“速战速决”。

小区所有的边门全都关闭，大门双岗值班，对出入人员进行严格把控，24小时值守，现场办理居民通行证，测量体温。工作量大，人手不够。大家忙完自己的工作，主动轮流去门卫值班。

白天值班还好，就怕晚上，体会到的是彻骨的寒冷，只能不停地跺脚。

“您不是本小区的居民，在特殊时期，请不要探亲访友，谢谢配合！”“您是从老家回来，有没有跟社区联系？有没有登记？测一下体温！”

我们每天都在重复这些话。在这期间，居民也给予了我们最大的理解和支持。有人在最冷的雨雪天给我们送来热腾腾的饺子和暖胃的红糖姜水。还有一个二年级的小朋友送来自己手绘的感谢信，以及用压岁钱买的牛奶。这些事儿，我们也被深深地感动着，温暖着。

上次值班，一个陌生人被我拦下了。得知他是替朋友给老人送日常用品，而他的朋友是名医护工作者，一直加班，我赶紧代他给老人送去，并把手机号留给老人，有事可以直接跟我联系。

白天消杀、晚上值守门卫，站立时间长，本来患有腰椎间盘突出的我总有些吃力，束腰带和口罩一样成了上班的必需品。由于每天接触的人多，一开始我就把5个月大的女儿小米送到同一小区的奶奶家，想孩子了就隔着门瞅瞅，小米总是伸着小手让抱抱。

春天到了，那天看到小区的迎春花都开了，那么多的医护人员、警察拼搏在一线，我们也在平凡的岗位上努力着。等疫情结束后，我最想做的事就是抱着孩子在明媚的春光里闻闻花香、听听鸟鸣。

## 就想好好睡一觉

王建 郝凤法

“疫情结束后，我就想休班在家好好睡一觉。”2月21日7时10分，在兖矿集团东滩矿机电商区会议室，电工班班长张振国说。

大年三十至初三，按照预定计划，东滩矿机电商系统开始利用停产时机进行检修。谁知检修项目还未完全结束，上级通知：山东魏桥创业集团燃煤告急，兖矿集团被列为“保供”企业。

东滩矿是兖矿集团本部支柱矿井，抓好防疫的同时，还要确保电煤正常供给，这对东滩矿来说压力不小。

机电商区主要负责井下14条在用皮带2.2万米，5部猴车1.1万米的运行维护，可以用“两条线”概括工区的生产特点，一条线是矿井原煤运输“动脉线”，另一条线是人员运送“生命线”。

张振国全程参与机电商区春节检修，本打算检修任务完成后就休班，可是突如其来的疫

情和燃煤告急，让他只好放弃休息，一直忙到现在。

检修期间人员少，也就意味着要比平常多干不少活。再加上电工班有放假和隔离人员，人手更紧，只有把工效提上去，才能完成当班任务。

有段时间井下设备频繁出现故障却查不出毛病，张振国心急如焚。早上7时多，他就带齐图纸和工具，对开关设备来了一次“解剖”。两个小时后，终于找到了故障点。随后，更换了新设备，运转恢复正常。

张振国并没有时间喘口气。“目前，井下采区皮带‘自动化、信息化、智能化’融合工作进入攻坚阶段，时间紧、任务重，必须尽快完成。”他利用每天下班时间和技术骨干共同钻研皮带集控项目，已取得阶段性进展，但系统还不稳定，他一点也不敢大意。

每天下班回家，张振国都累得腰酸背疼，有时躺在沙发上就能睡着。

家里的水管漏水，整天滴滴答答，楼下的



兖矿集团东滩矿机电商区电工班班长张振国

邻居来找过几次。“天天到点走，不知什么时候回来，哪有空修啊！我让媳妇每天用完水关闭总阀，这样一直凑合着用。”张振国说，待疫情过去，要赶紧去买管件把水管修好，他还想好好放松一下，带老婆孩子到城里逛超市吃美食、到郊外放风筝挖荠菜……

## 待到疫情过后一展身手

相关知识，为管道做有效保养，让它“长寿”非常重要。

上周，我参加了为期3天的管道阴极保护



中国石化管道公司管荆门管理处钟市输油站管道班班长刘云(右)

专业知识网络培训，讲课的老师是我们这个领域的“大神”。因为疫情，老师特意为湖北地区阴极保护从业人员免费上课，机会难得。

当天进群学习的有200多人，我的同事就有30多人，有的回老家过年的同事都来学习，还有一名同事在武汉做完换肾手术后，坐在病床上坚持听课，可见大家对阴极保护学习的重视。

下载的课件我每天都要回顾一遍，上面很多内容都能运用到我的实际工作中去。尤其是疫情过后，站里的油罐要做阴极保护，我将以“内行人”的身份参与到施工过程中，并能提出一些更合理、更专业、更优化的意见和建议。

想到这里，我对疫情之后的工作充满期待，到时候我也能通过实际工作来验收自己这段时间的学习成果了！

## 想摘下口罩出去走走

朱国顺

大年初三下午，接到集团公司对终到包头站和包东站的26趟旅客列车车厢进行疫情防控的紧急任务后，贾顺义第一个报了名。

贾顺义是中国铁路呼和浩特局集团有限公司恒诺包头分段水一工区工长。他所在的党支部负责每天20时至22时30分终到包头站的6趟旅客列车车厢消杀。初四上午经过简短的培训，当天晚上他和队友就投入了消杀工作。

自那以来的每个夜晚，在包头站每一趟终到列车车厢里，贾顺义和队友们身着防护服、背着几十斤重的消毒喷雾器，对每趟列车车厢的座位、风挡处、洗漱间、卫生间等进行严格的消毒。尤其是在卧铺车厢消毒时，队员们爬上爬下，确保不放过任何一个死角。虽然是严



中国铁路呼和浩特局集团有限公司恒诺包头分段水一工区工长贾顺义

冬，一趟列车消杀完，汗水已把衣服都浸湿了。往往是这趟车才完成消杀任务，下一趟车就进站了。

消毒液必须每次在使用前进行配制，配制

过程中所产生的氯气刺鼻，会对呼吸道造成损伤，眼睛、嗓子会出现不舒服。每次配制消毒液，贾顺义总是冲在前面。

贾顺义所在工区主要负责铁路运输后勤保障工作。疫情发生以来，白天，他带领着职工们认真做好管内设备的巡查，及时处理供暖、上下水管道修理等工作，确保设备正常运行。晚上，他又带领工友来到包头站进行疫情防控，目前已完成1225节车厢的消杀工作。

“我们每天在车厢里消杀时，心情有些压抑，真希望疫情早点结束。”2月21日晚，在消杀工作的间隙，贾顺义说，“疫情过后，我最想做的事情就是摘下口罩，带着媳妇孩子出去走走。我们一家三口还从来没有一起出去旅游过呢！”

这个40多岁的中年人腼腆地笑了笑，又说：“不过，疫情结束后，孩子要开学了，我也要开始忙着春检，等不忙了再带着家人出去看看。”